

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И.Евдокимова

Минздрава России

Вольская Е.А.

« 26 » октября 2018



Отзыв

ведущей организации - Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Качесовой Евгении Сергеевны «Клинико-лабораторное обоснование сочетанной медикаментозной терапии пародонтита», представленной в диссертационный совет Д 208.067.01 при ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е. А. Вагнера Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Актуальность исследования

На сегодняшний день воспалительные заболевания пародонта занимают первое место в структуре основных стоматологических заболеваний. Кроме того, отмечается тенденция к увеличению частоты распространенности агрессивных, непрерывно рецидивирующих форм хронического пародонтита, что достаточно быстро приводит к частичному или полному отсутствию зубов, что отрицательно влияет на качество жизни пациентов.

Известно, что определяющую роль в возникновении генерализованного пародонтита играет наличие микробного фактора. При этом, влияние

соматической патологии на состояние тканей пародонта до конца не изучено и требует проведения дальнейших клинико-лабораторных исследований.

Существующие традиционные методы медикаментозного лечения не всегда приводят к желаемому результату, о чем свидетельствует прогрессивное развитие и частые обострения у большинства пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом.

В связи с этим, изучение динамики маркеров метаболизма костной ткани на фоне лечения генерализованного пародонтита, а также поиск новых медикаментозных схем делают диссертационную работу Качесовой Е.С. интересной и актуальной для науки и практического здравоохранения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций обусловлена выбранным дизайном исследования. Проведенные исследования подтверждают обоснованность положений, выносимых на защиту. В соответствии с целью исследования в логичной последовательности сформулированы задачи. Следует отметить, что работа выполнена на высоком методическом уровне, использованные автором методы исследований информативны, современны и соответствуют поставленной цели и задачам работы. В работе применены адекватные методы статистической обработки с использованием современных лицензионных статистических программ, в связи с чем, обоснованность и достоверность результатов, научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных автором, не вызывает никаких сомнений, что позволяет признать их полностью обоснованными и достоверными.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Качесовой Е.С. выполнена в рамках комплексной темы НИР ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России (номер гос. регистрации 01201063258).

Значимость для науки и практики полученных результатов

Научная и практическая ценность работы Качесовой Евгенией Сергеевны несомненна.

Качесова Е.С. доказала необходимость оценки пародонтологического статуса пациентов с быстро прогрессирующим пародонтитом с использованием лабораторных методик изучения показателей метаболизма костной ткани и триады гормонов, регулирующих фосфорно-кальциевый обмен.

Проведенные Качесовой Евгенией Сергеевной клинико-лабораторные исследования доказали необходимость включения в алгоритм лечения пациентов с агрессивными формами пародонтита препаратов, влияющих на метаболизм костной ткани.

Качесова Е.С. разработала новую схему лечения быстро прогрессирующего пародонтита и доказала высокую эффективность местной противовоспалительной терапии с использованием препарата на основе гликолана в сочетании с остеотропными препаратами системного действия сразу после лечения и в отдаленные сроки.

Разработанная автором схема лечения пациентов с быстро прогрессирующим пародонтитом позволяет увеличить период клинической ремиссии, что несомненно имеет важное значение для практического здравоохранения.

Личный вклад автора

Качесова Е.С. провела подробный системный обзор отечественной и иностранной литературы по теме диссертационной работы. Автором самостоятельно проведено стоматологическое обследование пациентов, диагностика и лечение пациентов с агрессивными формами пародонтита, забор проб ротовой жидкости для биохимического исследования.

Автором также лично выполнена статистическая обработка полученных данных и разработаны практические рекомендации для врачей.

Внедрение результатов исследования

Основные положения и результаты работы включены в учебный процесс кафедры терапевтической стоматологии ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава РФ, кафедры терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е. А. Вагнера Минздрава России; внедрены в клиническую практику стоматологической поликлиники ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава РФ, ГАУЗ НО «Областная стоматологическая поликлиника», Сормовского филиала №1 ГАУЗ НО «Областная стоматологическая поликлиника», Канавинского филиала ГАУЗ НО «Областная стоматологическая поликлиника», Нижегородского филиала №2 ГАУЗ НО «Областная стоматологическая поликлиника».

Рекомендации по использованию результатов исследования

Выводы и практические рекомендации диссертационной работы Качесовой Е.С. целесообразно включить в программы обучения студентов стоматологических факультетов, врачей-ординаторов и аспирантов, а также в программы повышения квалификации врачей стоматологического профиля.

Результаты диссертации целесообразно оформить учебным пособием использовать в качестве учебного материала при чтении лекций и проведении практических занятий со студентами стоматологических

факультетов и врачами-стоматологами на всех этапах непрерывного медицинского образования.

Общая характеристика диссертации

Диссертационная работа Качесовой Е.С. изложена на 167 страницах машинописного текста, состоит из введения, обора литературы, главы «Материал и методы», главы, отражающей результаты собственных исследований, главы «Обсуждение полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Работа иллюстрирована 12 таблицами и 34 рисунками. Список литературы состоит из 366 источников, из них - 224 отечественных и 142 зарубежных авторов.

Во введении раскрыта актуальность изучаемой проблемы, сформулированы цели и задачи исследования, научная новизна, практическая значимость исследования и положения, выносимые на защиту. Описана апробация работы, публикации, объем и структура диссертации.

Глава I. Обзор литературы. В данной главе представлен обзор источников литературы по этиологии и патогенезу воспалительных заболеваний пародонта, методам диагностики и комплексного лечения хронического генерализованного пародонтита. Обзор литературы написан информативно и, в целом, дает представление о современном состоянии изучаемой проблемы.

Глава II. Материал и методы. Диссертантом даны характеристики объектов, объема и условий исследования, методов клинических и лабораторных исследований и анализа полученных данных, а также методов статистической обработки материала. Все выбранные диссертантом методы современны, информативны и в дальнейшем позволили автору обосновать алгоритм лечебно-профилактических мероприятий для пациентов с агрессивными формами пародонтита.

Глава III. Результаты собственных исследований. В главе представлен весь объем анализа клинического материала и лабораторных исследований, а так же результаты статистической обработки полученных данных.

Глава IV «Обсуждение полученных результатов». В данной главе выполнен анализ результатов исследования, их сопоставление с данными других авторов. Глава написана подробно. Обсуждаемые диссертантом результаты исследования демонстрируют высокую эффективность диагностики и лечения пациентов с агрессивными формами пародонтита.

Выводы и практические рекомендации конкретны и вытекают из поставленных задач и результатов работы.

По теме диссертационного исследования опубликовано 10 статей, из них: 7 - в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 1- в научном издании, включенном в базу Scopus. Получен патент РФ.

Принципиальных замечаний по содержанию диссертационной работы Качесовой Е.С. нет. Автореферат полностью отражает основные положения диссертации. В целом, диссертационную работу Качесовой Евгении Сергеевны можно оценить положительно.

Заключение

Диссертационная работа Качесовой Евгении Сергеевны на тему «Клинико-лабораторное обоснование сочетанной медикаментозной терапии пародонтита», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством д.м.н. Успенской О. А., является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение важной научной задачи современной стоматологии - повышение эффективности лечения агрессивных форм пародонтита путем применения медикаментозного комплекса на основе гликолана и остеотропных препаратов. По актуальности, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке

